

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 14 DE OCTUBRE.

Sale el sol á 6 h. 24 ms. y se pone á 5 h. 56 ms.
 Sale la luna á 9 h. 44 ms. de la mañana y se pone á 7 h. 19 ms. de la noche.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día
 11 h. 46 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.
 PALMA.... Libreria de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matias Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
 PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco... 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Seccion política.

(De El Faro Nacional.)
 PALABRAS FRIVOLAS, ESCUSAS RIDICULAS.

Al observar los amigos de la situacion actual que la mentida felicidad que han ofrecido á los pueblos, aparece ya como una vana sombra, y que por do quiera se levantan quejas aun de parte de sus mismos adeptos y defensores, enuncian por medio de algunos de sus órganos palabras enfáticas, que dan á entender unas veces que su plan no se ha desarrollado cual lo habia concebido, y que á esto se debe la infecundidad de la revolucion, y otras que ha hallado y encuentra esta todavía obstáculos que vencer.

Pero esas frases que se vierten no son mas que palabras frívolas y escusas ridiculas. No son mas que voces sin sentido ni realidad.

Y seguramente ¿qué ha dejado de hacer la revolucion de lo que le ha placido? ¿Qué obstáculos ha encontrado en su carrera? ¿No ha sido su accion ilimitada y absoluta en todas sus empresas?

Ha echado por tierra la antigua Constitucion: ha creado otra nueva en la que ha sido proscrito el Senado, en la que se ha autorizado virtualmente la tolerancia: no hay en el seno de las Cortes sino muy escasos miembros del partido conservador, su natural adversario: el ejército le sigue obediente y sumiso: la Reina ha sancionado todas las leyes por mas violentas y duras que hayan sido, haciendo acaso penosos sacrificios de sus opiniones y sentimientos particulares: se han puesto en almoneda los bienes eclesiásticos, los de propios y beneficencia: se ha levantado un empréstito que se ha entregado en arcas sin oír mas que sordas quejas: se ha desterrado á algunos altos dignatarios de la Iglesia, y se les ha restringido su autoridad sagrada: el levantamiento de Aragon se sofocó con una rapidez casi fabulosa, y se disipó una tormenta que aparecia en el horizonte en grandes proporciones: la situacion se ha hecho árbitra del Palacio, y nuestros Reyes se hallan bajo la influencia del gabinete aun en lo interior de su asilo: no hay en los destinos públicos sino los que presentaron los méritos de las barricadas ó de las conspiraciones: á los deportados á Filipinas se les ha premiado largamente, á los separados en 1843 se les ha otorgado un abono de 11 años.

Si todos estos actos han ejecutado los vencedores de julio, si mandan en todo, si disponen de todo, si su voluntad es obedecida por todas

partes, si por do quiera no hay nadie que les resista, y el que se les ha opuesto en la prensa ha sufrido el ostracismo ó la prision: si el gobierno ha obtenido facultades extraordinarias y no tiene el freno de la observancia de la Constitucion en cuanto á garantías constitucionales, ¿caben las quejas con que se atruena nuestros oídos? ¿Pueden tolerarse con paciencia esas frases enigmáticas de que la revolucion no ha podido llevar á cabo sus planes ni realizar sus brillantes conquistas.

¿Qué mas queréis hacer, preguntaremos á sus partidarios? ¿Cuáles eran vuestros propósitos? ¿Suprimir el trono? ¿Abolir la religion católica y su sagrado culto? ¿Nivelar todas las fortunas? ¿Arrojar de la España á los que por presunciones sospechais que no aprobarian vuestros desmanes, que no darian aplausos á vuestras demasías? ¿Establecer la república y autorizar todas las libertades menos la de la ley?

No creemos que estos fuesen los planes ni aun los deseos de nuestros reformadores; les hacemos esta justicia: pero al mismo tiempo no podemos menos de condenar esas frases, que suponen falsamente la existencia de trabas que les impiden el desarrollo de su sistema.

Sed francos, les diremos: reconoced que no teneis sistema, que careceis de elementos de gobierno.

Teneis medio millon de bayonetas entre milicia y ejército y no podeis fundar el orden: por todas partes reina la inquietud y la inseguridad.

Y ¿por qué? Porque habeis canonizado y premiado la insurreccion: porque habeis hecho un mérito de la resistencia á los gobiernos constituidos, y este ejemplo es una gangrena que os devora, es un veneno que corroe vuestras entrañas, es un fermento que contamina la masa de vuestra sangre, como partido y como gobierno.

El orden solo puede fundarlo el que no tiene que contar con ausiliares de anteriores extravíos, sino con la inmensa mayoría de los hombres pacíficos y rectos.

No puede mandar ni fundar el orden sino el que no se ve obligado á disimular demasías, y no teme que se le echen en cara sus acciones anteriores en el terreno revolucionario.

No podeis tener Hacienda porque habeis desacreditado ciertas contribuciones para obtener un aura popular engañosa: porque careceis de valor para decir que os habeis equivocado: porque habiendo enseñado á las masas con vuestro ejemplo la funesta máxima de la insurreccion, y habiéndolas armado, es moral-

mente imposible que ahora obtengais consideraciones y deberes, que antes declarasteis injustos.

No teneis el apoyo de las ideas religiosas, porque habeis mirado la religion con indiferencia ó con desprecio, porque habeis consentido que se desacreditasen sus ministros, porque habeis tolerado burlas impías y sarcasmos contra el sacerdocio católico, y contra el gefe de la Iglesia.

No podeis establecer la moralidad, porque habeis prescindido de ella cuando así ha convenido á vuestros intentos, sustituyendo el sistema moral con el utilitario. No podeis contar con la imprenta porque la habeis aherrojado. En una palabra: la situacion no se presenta con doctrinas sino con hechos: no manda á consecuencia de un pensamiento, sino de actos de fuerza, de ambicion de unos, de debilidad de otros, de cobardía de muchos, de desaliento de los partidos caidos, de otras circunstancias excepcionales.

Reina, porque los que aspiran á sucederla se hallan aquejados de vicios muy semejantes y no se encuentran con la robustez necesaria ni con el valor cívico indispensable para obrar.

Reconócese pues de buena fe que los lamentos que se lanzan, que las quejas que se pronuncian no son fundadas ni legítimas: que el mal estar que se nota no procede de que la situacion no se haya desarrollado cual convenia al prototipo ideal de su creacion, sino que nace de su infecundidad, de su falta de principios, de la dificultad inmensa de establecerlos y de aplicarlos, de la imposibilidad de progresar sin orden ni religion, y sin adoptar un sistema de justicia, diciendo como la Reina Dido:

Tros tyriusque mihi aequo discrimine agentur.

Imposible es gobernar ni tener tranquilidad mientras el gobierno no vea en los súbditos mas que españoles, y no se suponga gefe de una bandería, y si tan solo de una nacion monárquica, religiosa, y amante del orden, de la justicia y de las leyes.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 6 DE OCTUBRE.

El cólera sigue subiendo en Madrid y haciendo especialmente sus víctimas entre las personas que han venido recientemente á la Corte. Ayer hasta las doce de la noche hubo en Madrid 113 invadidos, de los que fallecieron 53. De los anteriormente atacados tambien fallecieron 14. En el hospital especial, cosa notable, solo entraron 19 enfermos, curaron 3, fallecieron 7 y quedaron 59. En la provin-

cia solo aparecieron infestados tres pueblos donde ayer hubo 21 invadidos y 12 muertos.

El *Clamor* pide á voz en grito una situacion mas exclusiva aun que la actual; que Espartero forme otro Ministerio, ó que el progresismo se divorcie de él; que O'Donnell, á quien se le permite continuar al frente de los negocios, renuncie á su sueño de formar un partido constitucional imposible. Elija, le dice, ó progresista ó moderado. De otra suerte será siempre un constante peligro para la libertad:

Razon tiene el *Clamor*: ó al vado ó á la puente. Entendámonos, y fuera incógnitas.

Es muy importante el siguiente párrafo que tomamos de el *Clamor Público*: Anoche se rennieron en la sala de presupuestos del Congreso cincuenta y tantos diputados progresistas para tratar sobre la organizacion de una mayoría compacta de principios que señale al Gobierno la senda que debe seguir en las actuales circunstancias.

Todos los señores diputados presentes reconocieron la necesidad de que se salga cuanto antes de la situacion anómala á que nos ha traído el empeño de querer formar un tercer partido. De acuerdo con las ideas que hemos espuesto estos últimos dias en el *Clamor*, no hubo mas que una sola opinion, un solo deseo.

Antes de disolverse la reunion, se nombró una comision para que propusiese los medios de llevar á cabo tan útil pensamiento. Esta presentará hoy probablemente sus trabajos, y segun las apariencias creemos indudable que al fin se logrará reunir bajo una misma bandera á todos los progresistas que no han abjurado sus creencias, ni han podido prestarse á disolver el gran partido que tantos títulos tiene á la estimacion y al reconocimiento de su patria.

La subida del valor de los granos ha producido en algunos puntos conatos de desórdenes, que pudieron cortarse mediante las disposiciones adoptadas por las autoridades. En Pamplona se señalaron mas los alborotadores, pues llegaron á formar grupos. Sin embargo, la tranquilidad no se alteró, y por tanto no hubo necesidad de emplear medios coercitivos.

En Estremadura han experimentado considerable alza los trigos. Esto prueba que la extraccion de cereales por el puerto de Sevilla se ha animado de algunos dias á esta parte, pues de otra manera no puede esplicarse el aumento de precios en aquel pais, que en cuanto á produccion de granos rivaliza con Castilla.

Cinco son los diputados que han muerto en el interregno parlamentario: los señores Rodriguez Leal, Egozcue, Navarro, Gutierrez Solana y Angulo, casi todos del cólera.

Se cree que el Gobierno hará cuestion de gabinete la votacion de recursos de carácter permanente para las atenciones del Estado.

Correo de hoy.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las cinco y media de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 24 pasajeros.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 9 del actual, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

Un real decreto nombrando capitán general de Granada al mariscal de campo D. Juan Prim, conde de Rens.

Una real orden dando gracias á los individuos del escuadrón de remonta de Estremadura, por los servicios que prestaron durante la invasión del cólera en Llerena.

Tres reales órdenes, dos para hacer estudios de ferro-carriles, y una para hacer navegable un trozo del río Segre.

Una Real orden concediendo á D. Julian Peñón y Rodríguez la autorización competente para hacer los estudios de una línea de ferro-carriil que, partiendo junto á Almadén, marche por el valle de la Serena, á D. Benito, Medellín, Mérida y Badajoz, enlazando con la línea de Portugal.

Otra haciendo igual concesión á D. Miguel Guilloto, para hacer los estudios de otra línea que partiendo de Cádiz termine en Jerez de la Frontera.

Otra autorizando á D. Antonio Navacerrada para que pueda practicar el estudio del proyecto para hacer navegable el trozo del río Segre que media entre la confluencia del Noguera, junto á Lérida, y la unión de este río con el Ebro en Mequinenza.

Otra no admitiendo á D. José Bulnes y Solera la renuncia que ha hecho de los sueldos que puedan corresponderle como ministro del tribunal contencioso-administrativo.

Un decreto autorizando al ministro de Hacienda para que someta á las Cortes un proyecto de ley eximiendo del pago de derechos á cuatro estatuas de mármol de Carrara para los monumentos de Argüelles, Calatrava y Mendizábal.

Otro id. para facilitar la redención de censos.

Otro sobre clasificación de cesantes de Ultramar.

Una real orden dando nueva redacción al artículo 184 de la instrucción de aduanas.

Otra reprobando la conducta del ayuntamiento y junta de sanidad de Higuera de Llerena, por no haber permitido la entrada en la población á la guardia civil.

Otra dando gracias á varios vecinos de Noblejas, por su comportamiento durante el cólera.

Otra disponiendo que los artículos 3.º, 4.º y 5.º del decreto de 5 de este mes, sobre enjuiciamiento civil, no tengan efecto hasta la publicación de la ley.

Extracto de las sesiones de Cortes.

Abrese la sesión del día 8 á las dos menos cuarto con presencia de 66 diputados.

El señor ministro de la Gobernación anuncia con profundo sentimiento que esta mañana á las 6 y 10 minutos ha fallecido el gobernador de Madrid y diputado á Cortes D. Luis Sagasti, cuyo cadáver no van los diputados á acompañar á la última morada á causa del estado sanitario de esta capital que sin embargo, añade el señor Huelves, no es malo. Las Cortes declaran haber oído con sentimiento esta noticia. El señor ministro de Fomento lee un proyecto de ley sobre la industria manufacturera, el que pasa á las secciones. También pasa á las mismas otro que lee el ministro de Hacienda, encaminado á facilitar la redención de censos.

Suscitada por el señor presidente la cuestión de si debería entrarse desde luego en la discusión de la Constitución por artículos, se acordó así á instancias del señor ministro de la Guerra y no obstan-

te haber rogado el señor Lasala autor de un voto particular que se aplazara la discusión. El art. 1.º como base ya aprobada pasa sin debate y el 2.º despues de una detenida discusión en que toman parte los señores Rios Rosas, Orense, Luzuriaga, Tabuérniga y otros, no ha podido ser aprobado por falta de número suficiente de diputados. El congreso queda reunido en secciones.

La sesión del 9 se presenta bastante desanimada. Despues de las formalidades de costumbre, y aprobada el acta en votación nominal, se procede al nombramiento que deberá felicitar mañana á Su Majestad la reina, y salen por suerte entre otros, los señores Orense, Ruiz Pons y Lozano, de la fracción democrática.

El señor Labrador retira una proposición que tenia anunciada.

Se aprueban varios proyectos de ley, entre ellos uno relativo á prolongación de una línea electro-telegráfica hasta la frontera de Portugal.

Entróse en la discusión del proyecto de Constitución, y principalmente del voto particular de los señores Lasala y Valera.

MADRID 7 DE OCTUBRE.

En la parroquia de San Ildefonso, que es donde se ha cebado mas el cólera en estos días, va cediendo esta horrible enfermedad.

Es casi positivo que mañana se presentará en el Congreso la proposición contra el ministerio. Los diputados progresistas no quieren aventurarse á ponerla sobre la mesa, mientras no cuenten con una mayoría indudable. Hasta hoy á las tres se han adherido á ella 51 de los diputados presentes. Se espera para mañana á trece diputados mas de oposición que vienen de las provincias.

El general San Miguel trabaja para neutralizar los esfuerzos de la oposición, proponiendo un término medio que concilie los diversos pareceres, una modificación parcial del gabinete, bajo la base de Espartero, O'Donnell, Zavala y Fuente Andrés.

Han sido llamados por el Duque de la Victoria varios diputados para conferenciar sobre la actual situación.

Dice la *Gaceta*: Parece que se proyecta reunir todos los archivos del reino en el monasterio del Escorial, y que se restablecerá allí igualmente la única facultad de teología que marca el nuevo plan de estudios.

Idem 8.

Con llanto en el corazón anunciamos el fallecimiento del señor D. Luis Sagasti, ocurrido á las seis y cuarto de la mañana de hoy. Libre ya del cólera ha sido víctima de un ataque cerebral. Madrid todo vestirá luto por su inolvidable autoridad política. Acaso debe su muerte uada mas que al exceso de su celo.

S. M. el Rey se hallaba anoche restablecido de su indisposición.

El sábado á las dos de la madrugada ha fallecido el Rdo. P. D. Mariano Poyal, último provincial que fué en esta corte de la Compañía de Jesús.

A pesar de la pertinacia de las lluvias, el cólera indica ya tendencias al descenso: el sábado fueron 80 los invadidos y 53 los muertos, así del día como de los anteriores: ayer no fueron ya mas que 66 los casos, de los cuales murieron 39 y 20 de los anteriormente atacados. Los curados de uno y otro día son 9. Torrelaguna es el pueblo de la provincia mas castigado. Tuvo ayer 44 invadidos y 11 muertos.

Son ya muchas las comunicaciones recibidas en el Congreso de diputados que se escusan de acudir á las sesiones por indisposición de su salud.

D. Fernando Cano Manuel, director de Negocios eclesiásticos en el ministerio de Gracia y Justicia y el general Silvestre han fallecido del cólera.

Segun el *Guia del Miliciano*, los fondos de la fuerza ciudadana y su distribución causan disgustos y reclamaciones en no pocas provincias de España. Algunos Ayuntamientos descuidan la recaudación, otros se niegan á exigir las cuotas á los exceptuados del servicio;

mientras tanto los gefes de los cuerpos carecen de los recursos necesarios para satisfacer los haberes á los tambores, cornetas y trompetas, ni tienen lo preciso para costearles el uniforme y proveerlos de instrumentos.

Segun anunciaban los periódicos, el sábado en la noche se reunieron los diputados que piensan hacer una oposición vigorosa al gabinete. Al lado de estos habia gran número de espectadores, de curiosos ó de hábiles. Presidía como en las anteriores reuniones el Sr. D. Estéban Pastor, y se veían entre los concurrentes á los señores Orense, Rivero, San Miguel, Rivero Cidraque, Escosura, Avecilla, Monares, Calvo Asensio, Sanchez Silva, Garrido, Corradi, Navarro Zamorano y otros varios, algunos de los cuales se retiraron ántes de tomarse resolución alguna.

Segun dice el *Clamor*, órgano el mas genuino de esta reunión, fueron discutidos y aprobados en votación nominal, por 43 votos, los considerandos en que han de fundar la proposición que presentarian á las Cortes. Se hallaban presentes 46 diputados, y 3 se abstuvieron de votar. Quedó acordado que la proposición de desconfianza contra el gabinete no se presentaria hasta que hubiese en Madrid número suficiente de diputados para votar leyes.

Tales son las únicas noticias que sobre esto hallamos en la prensa de ayer, la cual concede poquísima importancia á estas reuniones y á esta estéril agitación. Los informes que luego hemos recogido de personas asistentes á la reunión, nos dicen que los señores San Miguel, Escosura, Zafra y algun otro no quisieron aceptar la proposición evidentemente encaminada á derribar el gabinete; que el señor D. Pablo Avecilla insistió fuertemente sobre los conflictos á que daria lugar un voto de esta índole en el Parlamento, si por efecto de él se retiraba del poder el Duque de la Victoria; que los que toman el nombre de este aseguraron que semejante suceso no podia tener lugar y que los demócratas declararon que por ahora, y en su deseo de liberalizar la situación, prescindian de sus doctrinas republicanas, aceptaban la monarquía como un hecho y hacian causa comun con el progresismo avanzado.

No faltó en la reunión quien afirmase de la manera mas resuelta que el Duque de la Victoria, en el caso de que las Cortes diesen un voto contrario al Gabinete, estaba irrevocablemente resuelto á retirarse á Logroño. También se habló mucho de la retirada del general O'Donnell.

Ninguno de los antiguos jefes del partido progresista, como Infante, Cortina, Olózaga, Luxán, La Serna, Luzuriaga y Roda, ni los generales asistieron á esta reunión.

Sea como quiera, la Junta dió su voto á los considerandos de la proposición de desconfianza, reducidos á consignar que los principios puramente progresistas, sin mezcla alguna dañada, son los de las Cortes Constituyentes, y que estas desean la formación de un ministerio avanzado sobre la base del Duque de la Victoria.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

Madrid, miércoles, 10 de octubre.

Reina la mas perfecta union entre Espartero y O'Donnell.

Es falsa la dimisión del general Crespo de la capitania general de Filipinas.

Se han paralizado los trabajos de los progresistas de la oposición.

El cólera aumenta.

Bruil sigue aliviado de su reciente enfermedad.

Bolsa de hoy.—Consolidados 32 65.—Diferida, 19 20.

Madrid, juéves, 11 de octubre.

La junta de Aranceles ha subido los derechos sobre las maderas de construcción, y ha declarado libre el huano.

La sesión ha sido insignificante.

En Puerto Rico se disfrutaba de tranquilidad el 19 de setiembre.

Bolsa de hoy.—Consolidados, 32 75.—Diferida, 19 25.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Sebastopol 25 de setiembre.—Todo parece anunciar que tomarémos nuestros cuarteles de invierno en los arrabales de Sebastopol, se están construyendo en ellos barracas y se trazan activamente caminos al rededor de la ciudad y en la llanura de Baidar. Esta perspectiva causa grande alegría en los ejércitos, y muchos soldados cumplidos de la quinta de 1847 no han querido tomar sus licencias.

Se han establecido varias baterías para contestar al fuego de los fuertes del norte. Se han arrojado cohetes á la Congreve contra los campamentos del ejército ruso, produciendo en ellos el mayor desorden. Por poco que este fuego continúe, es imposible que los rusos se mantengan en sus posiciones. Con la obstinación con que dan muestras de quererlo destruir todo, los paseos en Sebastopol se han hecho muy peligrosos; así es que la consigna que prohíbe la entrada es muy severa: tanto á la ida como á la vuelta es menester estar provisto de un pase especial. Se vigila cuidadosamente que los curiosos no vayan á esponerse al fuego del enemigo.

La severidad de esta consigna ha tenido además por objeto la justa repartición del botín que algunos especuladores se habian apresurado ya á negociar.

Se lee en un suplemento al *Diario de Constantinopla* del 19 de octubre:

«El Correo de Crimea ha llegado esta mañana con noticias del 29 de setiembre:

Las cartas que recibimos confirman el triunfo de nuestras armas así en la llanura de Baidar, como por la parte de Eupatoria. Nuestras tropas han ocupado varios puntos estratégicos muy importantes.

En Sebastopol, los rusos hacen un fuego bastante vivo y continúan fortificándose.

En Ienikalé corria el rumor de que en un encuentro con los rusos, un escuadrón de cazadores de Africa habia sido cercado por seis escuadrones enemigos, y que se habia abierto camino á través de sus filas no perdiendo mas que 15 hombres.

Uno de nuestros corresponsales de Kars nos escribe apresuradamente las siguientes líneas:

«Estamos mas bloqueados que nunca. Únicamente los correos pueden entrar y salir con libertad.

Hasta hoy los rusos no han hecho movimiento alguno contra nosotros, pero nos van estrechando cada día mas.—Ningun encuentro ha tenido lugar en estos últimos días.—Las provisiones empiezan á faltar.

Tiempo es ya de que se nos envíen socorros. Se nos han anunciado en distintas ocasiones movimientos de tropas destinadas á hacer levantar el sitio de Kars, y nada hemos visto venir, como no sea la perspectiva de un hambre bastante próxima.

Hemos muerto ya seiscientos caballos para mantenernos; el horizonte que nos rodea toma algunas veces tintas negras de bastante mal presagio, y lo repito es tiempo ya de que se nos venga á prestar asistencia.»

Paris, martes 9 de octubre.

Un parte del general Gortschakoff del 6, dice lo siguiente:

«Se nota grande actividad entre los buques aliados en diferentes direcciones.»

En otro de fecha del 7 se lee que la escuadra aliada salió de Kamiesch el 6, dirigiéndose hácia el noroeste.

Una correspondencia particular dice que está ajustado el tratado de alianza con España. Esta potencia pondrá 25,000 hombres á disposición de las potencias occidentales.

Paris, juéves 11 de octubre.

El *Monitor* anuncia el embarazo de la emperatriz.

Berlin.—El banco ha elevado el precio del descuento á 4 $\frac{1}{2}$ por 100 y los adelantos sobre efectos á 5 $\frac{1}{2}$ por 100.

La *Independencia belga* y el *Morning Chronicle* no creen que estén completamente arreglados los asuntos de Nápoles.

Palma

14 DE OCTUBRE.

De nuestro corresponsal de Selva acabamos de recibir las funestas noticias que siguen:

Selva 15 de octubre.

Esta tarde ha prendido fuego al altar mayor de la iglesia de esta villa y se ha comunicado rápidamente por las capillas hasta el órgano que está junto al coro: la iglesia parecia un volcan, y á pesar de los esfuerzos de todo el vecindario, poco y muy poco es lo que se ha podido salvar: continuamente se desprenden pedazos de bóveda, y es de creer que toda está calcinada. Trastorno como este no es dable imaginárselo: no se oyen mas que llantos, y la consternación es general. Toda la madera se ha quemado incluso el sagrario con los copones que contenian el Santísimo. Mañana tendrán que celebrar el divino sacrificio fuera de la iglesia, pues está completamente inutilizada.